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біомаса – 95.9 % від загальної. Очікуване зниження солоності та 

надходження разом з азовською водою личинок бентосних 

безхребетних буде сприяти скорішому відтворенню біоценозів C. 

lamarki l., Mytilaster lineatus, Abra оvata, Mytilus galloprovincialis та ін., 

звичних для Молочного лиману, які завжди забезпечували кормом 

рибне населення водойми. 

В цілому, можливо визначити 

 тенденцію сьогоденного поліпшення умов існування гідробіонтів та 

великі надії на подальше відтворення Молочного лиману (після 

встановлення сталого зв’язку з Азовським морем) як унікальної водної 

екосистеми з величезним біопродукційним потенціалом. 

ІРЕМ висловлює щиру вдячність співробітникам національного 

природного парку «Приазовський» за плідну співпрацю щодо вивчення 

сучасного стану Молочного лиману  
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АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ІНТЕГРУВАННЯ БІОТЕХНОЛОГІЙ 

АКВАКУЛЬТУРИ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОСТОРУ 

 

З огляду на досвід європейських країн умовно можна виділити 

маркерні складові процесу культивування гідробіонтів: впровадження 

альтернативних джерел енергії та системи «bien-etre». Інтеграція 

технологічних аспектів  щодо удосконалення технології, контролю 

якості готової біологічної продукції аквакультури відбувається 

послідовно та стрімко [1-2]. Як правило, така продукція при реалізації 

на виході у ринковій системі має вдвічі вищу реалізаційну ціну, що в 

повній мірі відповідає якісним характеристикам. Актуальним є питання 

органічної аквакультури і для нашої країни, втім це питання 

знаходиться на стадії розвитку та становлення у повільному режимі. 

Одним із базових принципів органічної аквакультури є 

використання біотехнологій, що сприяють покращенню екологічної 

рівноваги та сприяють створенню стійких і збалансованих екосистем на 

тлі отримання «чистої» продукції без стимуляторів росту, 

гормональних препаратів тощо [3]. Як свідчать статистичні данні у 

відкритих джерелах, в Україні налічується більше 200 сертифікованих 

органічних господарств, звичайно до цієї частки входять не лише 

товари аквакультури, здебільше, взагалі їх немає. Придбати або 
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ознайомитись з асортиментом органічної продукції можливо у мережах 

маркетів (Silpo, Good Wine, Metro, Fozzy, Novus тощо). Цікавим в 

цьому плані є досвід європейських  країн, наприклад, у Франції 

систематично організовують фестивалі, ярмарки з презентацією 

органічної продукції аквакультури та ознайомленням «культури 

споживання» такого товару.  

В умовах нашої країни використання рециркуляційних систем 

аквакультурального типу та культивування перспективних об’єктів, 

типовим для яких є високі темпи розвитку, відмінне засвоєння 

компонентів з загальногосподарського раціону та якісні переваги 

біохімічного складу філейної частини. Серед таких об’єктів провідне 

місце з впевненістю займає тиляпія (тилапія). Результати аналізу 

гастрономічних та біохімічних досліджень показали, що вміст білків у 

м’язовій частині цієї теплолюбивої риби становить від 15 до 20 % на тлі 

низької частки насичених жирних кислот. Одним з популярних видів 

тиляпії (тилапії) є Florida red (рожева тиляпія). Обєкт вирощування 

представлений на рисунку 1. Слід звернути увагу на продуктивні 

характеристики цієї риби, що представлені на рисунку 2.  

 

  

Рисунок 1. Рожева тиляпія (тилапія) Florida red самка (a) та самець (б) 

 

Типовим для цієї риби є етологічні особливості репродуктивного 

характеру: індивідуальний вибір партнера, підготовка гнізда у 

нерестовий період та піклування про нащадків. Крім того, що об’єкт є 

цікавим в контексті вивчення особливостей поведінки, однією з переваг 

є високі темпи росту та невибагливість до гідрохімічного стану 

середовища вирощування. 

Звичайно за умов вирощування риби у ставах питання отримання 

органічної продукції є не актуальним. Практичного значення воно 

набуває за умов використання рециркуляційних систем. Максимальний 

контроль гідрохімічного режиму, умов підгодівлі та годівлі повністю 

визначає провідну роль в органічному виробництві продукції. 

а б 
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Рисунок 2. Аналіз продуктивності рожевої тиляпії Florida red  

у різному співвідношенні формування гнізда 

 

Приклад впровадження такої модельної ферми з виробництва 

органічної продукції аквакультури представлений на наступному 

рисунку 3. 

Отже, один з варіантів успішного впровадження технології 

«органічна аквакультура» є використання рожевої тиляпії та 

рециркуляційних систем. Впродовж 6 місяців цей гідробіонт 

розвивається, накопичує масу тіла без впровадження підгодівлі 

стимуляторами росту або підбарвлення філейної частини для товарного 

вигляду. 

 

 

Рисунок 3. Приклад комбінованого способу культивування тиляпії у РАС 

А – рециркуляційні системи для вирощування молоді тиляпії; Б – 

рециркуляційні системи для вирощування товарної тиляпії; С – рециркуляційні 

системи  для вирощування тиляпії для формування племінного стада 
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Можливим у технологічній карті є комбіновані форми (модель 

гідро-аквапоніки), використання додаткових джерел енергії, наприклад, 

сонячного плато, для забезпечення роботи генераторів кисню або 

підігріву води, або резервної секції електропостачання.  
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ПРАКТИЧНИЙ ДОСВІД АДАПТАЦІЇ ФРАНЦУЗЬКИХ 

МОДЕЛЬНИХ РІШЕНЬ ІНТЕГРОВАНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
В УКРАЇНСЬКІЙ АКВАКУЛЬТУРІ 

 

Вимоги сучасного виробництва продукції аквакультури передба- 

чають можливість ознайомлення та контролю кожного з ланцюгів цього 

процесу. В європейських країнах вже готовий продукт або біологічна 

продукція, що знаходиться у мережі маркетів має інформаційне поле 

щодо його виробника, географічної локації та задіяної технології. Крім 

того, розвинена і власне культура споживання «нішової» продукції у 

пересічного громадянина. Позиціювання товару при цьому відбувається 

з огляду на отриманий дозвіл маркування та надання логотипу органом 

сертифікування. Стандартні вимоги є достатньо жорсткими, де чинять 

контроль дотримання стандартів для гідробіонтів, відповідність між їх 
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